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is t mo è ap p ena lu n go d icio t to m i g l i a , e co là si abbassa la 

ca t ena dei m on t i. Con qu es ta n u ova d ir a m a zione si m et te in 

com u n ica zione il J on io col T i r r e n o, e la s t r ada fe r r a ta p ot rà 

p r osegu ire p er cen to ch i lo m e t r i, p assan do p er Ma ida, P izzo, 

T r o p e a, N icotera e P a lm i. 

Con qu es ta secon da d i r a m a zio n e, la q u a le sa rà di cir ca 

cen to ch i lom e t r i, n oi a vr emo d ot a te le p op o la zion i, che sono 

sui m a re Ti r r eno , di q u e l le s t r ade fe r r a te che sono poss i-

b i l i , e così facen do noi a vr emo d a to un gr a n de svi lu p po a 

t u t t i gli in t er essi m a t er ia li di q u e l le p op o lazion i, m e t t en d o le 

i n com u n ica zione d ir e t ta fr a lo ro e col r es to d ' I t a l ia, e faci-

l i t a n d one i t r asp or ti d ei loro p r od ot ti a n che p er t e r r a, sen za 

ge t t a r ci in b r a ccia ad in t r a p r ese d i ffic i l iss im e, di cos t r u zioni 

qu asi im p oss ib i li e r ovin ose p er lo S t a t o, e qu in di p er i 

con t r ib u en t i. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Costa ha faco ltà di p a r la r e. 

COS TA O B O I Z I O . P a r lo a n ch ' io n e llo stesso sen so. 

Voci, Sa r eb be m eglio a l t e r n a r e. 

F R ES I D EM TE , Allo r a la faco ltà di p a r la re sp et ta al d e-

p u t a to Musolin o. 

H i i s o i i i o . Sign or p r es id en t e, io d irò p och iss ime p a r o le. 

I o ap p oggio l ' em en d a m en to P e t r u cce l l i. 

Egli ha esp oste le r a gioni a m m in is t r a t ive, finanziarie ed 

a n che s t r a t egich e, che lo giu s t i ficano p ien a m en t e. Darò so l-

t an to qu a lche r isp osta a l l ' on or evo le F iu t in o, i l qu a le è ca-

d u to In a lcu ne in esa t t ezze. 

F ra le a lt re cose egli asser isce che la Mon giana è sul ve r-

san te o r ien t a le. Ora t u t ti san no che la Mon gian a, fam osa 

fe r r ie ra d e llo St a t o, com u n ica col Ti r r en o. ( I n t e r r u z io n i ) 

Un deputato al centro. Qu e s to n on ha che fa re colla q u e-

s t ion e. 

P R E CI D E S TE . P r e go la Ca m era di far s i len zio. 

H VS OI I KO . Qu esta fe r r ie ra è q u e l la che som m in is t r a va 

t u t t i i p r o ie t t i li a l l ' a r t igl ie r ia b o r b on ica. Qu an do essi e r a no 

fa b b r ica t i, s ' im b a r ca va no n el go lfo di Sa n t 'Eu fem ia, e di là 

poi p er la via di m a re an d avano a Na p o l i . .. 

P LVTI N O . Dom a n do p e r d on o . .. 

p r e s i d e n t e. P r ego 11 d ep u t a to P lu t ino di n on in t e r-

r o m p e r e. 

M u s o i i i N o . I n o lt re l ' on o r evo le P lu t ino a sser isce che la 

m in ie ra di ca r bon foss i le, eser ci t a ta da u na com p a gn ia fr a n-

cese, è a n che s ita su lla l in ea d el J on io. 

Ora t u t ti san no egu a lm en te che t a le m in ie ra gia ce p r esso 

a Br ia t ico, ai p iedi d e lla m on t a gna d ove si e leva Mon t e leon e, 

cioè su lla l in ea d el T i r r en o. Basta osse r va re la ca r ta geo-

gr a fica p er essere con vin to d e l l ' evid en za di t a li ve r i t à. 

F in qui t u t ti gli o r a t ori n on h an fa t to che t r a t t a re la q u e-

s t ione t ecn ica. E p u re n on è qu es ta u na con d ot ta p la u s ib i le, 

d acché t u t ti con ven gono che n on si son fa t ti gli s tudi con-

ve n e vo l i. Come d u n q ue si p uò p r on u n zia re con vera cogn i-

zione di ca u sa? 

I o osser vo che l ' on o r evo le m in is t ro n el suo p r im it ivo p r o-

ge t to a veva p r eso p er p u n to di p a r t en za Sa le r n o. Non vi è 

m ot ivo di cr ed e re che egli vo lesse segu ire la via del T i r r eno 

sen za su fficien ti m ot ivi. 

I n vece la Com m iss ion e, che è ven u ta d op o, e che ce r to 

p or ta t u t ta la p r esu n zione di n on a ve re m igl io r i da ti d el 

m in is t r o, d ive r ge dal p u n to da q u e l lo segu i t o, e lan cian d osi 

d a p p r ima da Sa ler no a Ta r a n t o, va da q u es to a r a ggiu n ge re 

Reggio lu n gh esso i l l i t o r a le del J on io. 

l o n on vogl io en t r a re a ve d e re chi d ei d ue abb ia r a gion e, 

se l ' on o r evo le m in is t ro o l ' on o r evo l iss ima Com m iss ion e; ma 

in qu esta cir cos t an za p r op en do p er la p r op os ta m in is t e r a le : 

n on posso a m m et t e re che i l m in is t ro si sia d e t e r m in a to a 

scegl ie re la l in ea d el T i r r e n o, sen za a ve re p er ciò un b u on 

fon d a m en t o. 

Ad ogni m od o, vo len do essere im p a r zia le ed in d u lgen te 

a n che p er la Com m iss ion e, d irò che si facciano p r ima gli 

s tu di p iù a ccu r a ti e s eve r i, e che sen za p r egiu d ica re n essu na 

d e l le d ue l in ee d el T i r r eno o d el J on io, si d ia la p r e fe r en za 

a qu e lla che l ' in d a gine p iù a ccu r a ta a vrà m ost r a ta p r e fe r i-

b i le. 

Sen to d ire ch 'è q u es to i l m ezzo di n on a ver m ai p iù la 

s t r ada fe r r a ta p er la n egl igen za o p oco bu ona vogl ia d el 

Gover n o. Io n on sono di qu esta op in ion e. 

Sen za essere t r op po d e fe r en te p el Min is t er o, q u es ta vo lta 

ed in qu esta occas ione r i t en go ch e, qu an do i l P a r la m en to 

a vrà assegn a to un t e r m ine p e r en t o r io agli s tu di con ven ien t i, 

i l Gover no d ovrà esegu ire in evi t a b i lm en te i la vor i. 

Per con segu en za a p p oggio l ' em en d a m en to d el d ep u t a to 

P e t r u cce l l i, che cr edo il p iù im p a r zia le. 

p i i VT i N O . Ch iedo di p a r la re p er un fa t to p er son a le. (R u -

m ori) 

Non posso r es t a re sot to l ' im p r ess ione d e l le p a r o le d el s i-

gn or Musolin o. Io sos t en go che la Man giana d is ta da St i lo 

solo t re o r e, m en t re in vece ne d is ta d ieci da Bivona sul 

Ti r r en o. 

P R E S I D E N TE . P r ego i l d ep u t a to P lu t ino 

PII® TIN O . Egli ha p a r la to d e l le m in ie re di ca r b one fos-

s i le, e ha d et to che sono sul m a re T i r r e n o; ma in vece sono 

sul m ar J on io a d ue o t re m igl ia d iscoste da qu el m a r e, v i -

cino Ger a ce. ( I n t e r r u z io n i ) 

P R E S I D E N TE Faccio osse r va re al s ign or P lu t ino che 

q u es ta n on è una qu es t ione p er son a le. 

Foci. Ai voti ! ai voti ! 

P R E S I D E N TE . P r e go la Cam era di far s i len zio. 

M AZZI OTTI . P er t r on ca re t u t te q u es te qu est ioni b isogna 

a t t en er ci a l l 'a r t ico lo del Min is ter o. 

R im a ne in fa t ti a s t ab il ir si q u a le sia i l m odo di esecu zione 

p iù facile e p iù econ om ico. 

Qu an do i l Min is tero ci d ice n on posso coscien ziosam en te 

d ecid er mi p er la l i n e a . . . .. 

P R E S I D E N TE . Osser vo a l l 'on or evo le d ep u t a to Mazziot ti che 

mi p a re che la qu es t ione a q u es to pun to sia già abbastan za 

d i lu cid a t a. H an no già p a r la to va ri o r a t ori in d iver so sen so, 

i o t emo che gli on or evo li d ep u t a ti a cui sta a cu ore che q u e-

sta le gge sia vo t a t a, col p r o lu n ga re la d iscu ss ione sop ra l 'u na 

e l ' a l t ra l in ea, finiranno p er far sì che n on si vo t e rà la legge 

e n on se ne a vrà n essu na ! (Bravo! ) Se d es id er ano che la 

legge sia vo t a t a, p o iché si è d iscu sso, e si sono in tesi d ue 

or a t ori da u na p a r te e d ue d a l l ' a l t r a, la Cam era è in con d i-

zione di p ot er d ecid ere se d eve s t a re p iu t t os to al p r oge t to 

del Min is tero o a q u e l lo d ella Com m iss ion e; lascino che la 

Ca m era d e l ib e r i, a llora si p o t rà vo t a re i l com p lesso, a l t r i-

m en ti mi r in cr esce a d i r lo, p e r chè n on vogl io a ve re a p p a-

r en za d ' im p ed ire che la d iscu ss ione segu a, se si con t in ua la 

d iscu ss ione in q u es to m od o, p er d en d osi sop ra ogni e m e n-

d am en to m olt iss imo t em p o, si finirà col n on a p p r ova re la 

legge. 

M AZZI OTTI . Ap p u n to n e l l ' in t e r esse di far p r es t o, i o . , . 

(Rum ori) 

Foci. Ai vo ti ! ai vo ti ! 

UN D E P U TATO . Dom a n do la ch iu su r a. 

P E TR U CCE M Ì I , Sign or p r es id en t e, la p r ego di m et t e re 

ai voti i l m io em en d a m en t o. 

P R E S I D E N TE . Met to ai vo ti l ' em en d a m en to d el d ep u t a to 

P e t r u cce l l i. Ne d a rò le t t u ra : 

« I l Gover no d el Re è a u t or izza to a s t ip u la re col s ign or 


